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CONVOCATÒRIA:  MODEL 2025 CONVOCATORIA: MODELO 2025 
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BAREM DE  L’EXAMEN:  L'examen  consta de 5 exercicis. Cada exercici  té una puntuació màxima de 2 punts. Es permet  l'ús de 
calculadores sempre que no siguen gràfiques o programables i que no puguen realitzar càlcul simbòlic ni emmagatzemar text o 
fórmules en memòria. 

 

 
 

Constants i factors de conversió: NA = 6,022∙1023 mol–1; R = 0,082 atm∙L∙mol–1∙K–1; R = 8,314 J⋅K–1⋅mol–1;  
c = 3,0∙108 m∙s–1; h = 6,626∙10–34 J∙s; F = 96485 C∙mol−1; Kw (298 K) = 10–14. 
1 atm = 1,013 bar = 760 mmHg = 1,013∙105 Pa; 1 J = 0,24 cal. 

FÓRMULES 

Equació d'estat dels gasos ideals: 
𝑃𝑉 ൌ 𝑛𝑅𝑇  Equació d’Arrhenius: 𝑘 ൌ 𝐴𝑒ିாೌ/ோ்  Energia d'un fotó: 𝐸 ൌ

௛௖

ఒ
 

Equació de Dalton: 𝑝௜ ൌ 𝑥௜𝑃  2ª llei de Faraday: 𝑚ሺ𝑔ሻ ൌ
ெሺ௚൉௠௢௟–భሻ൉ொሺ஼ሻ

௡೐൉ிሺ஼൉௠௢௟–భሻ
  𝐾௣ ൌ 𝐾௖ሺ𝑅𝑇ሻ∆௡ 
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Exercici 1. (2 punts) L'amoníac és una de les bases febles més àmpliament utilitzades. Una de les seues principals aplicacions és 
la producció de  fertilitzants, especialment el nitrat d'amoni  i  la urea, que  són  crucials per a  l'agricultura moderna. A més, 
s'utilitza com a refrigerant en sistemes de refrigeració industrials, en la manufactura d'explosius, productes de neteja, tèxtils, 
plàstics i productes farmacèutics. La seua constant de dissociació bàsica és Kb = 1,8∙10–5.  

En el laboratori es prepara un litre de dissolució amoniacal dissolvent 0,15 mol de NH3(g) en aigua.  

1.1 Escriga  l'equació que descriu  l'equilibri de dissociació bàsic de  l'amoníac  i calcule tant  la concentració d'ions OH–(aq) en 
equilibri com el pH de la dissolució. (1 punt) 

1.2 Calcule el percentatge de molècules de NH3 que han reaccionat. (0,5 punts) 

1.3 Raone si la següent afirmació és vertadera o falsa: "L'amoníac és una base feble, per tant, el seu àcid conjugat és un àcid 
fort". (0,5 punts) 

_______________________________________________________________________________________________________ 

 

Exercici 2. (2 punts) Conteste a una de les següents opcions: 

Opció 2.A El  fosfat de plata és una  sal poc  soluble en aigua que  s'utilitza per a  la millora de  l'eficiència de cèl∙lules  solars 
fotovoltaiques. El producte de  solubilitat del  fosfat de plata, Ag3PO4(s), és Kps  (25  ºC) = 2,8∙10–18. Conteste  a  les  següents 
qüestions: 

2.A.1 Escriga la reacció de dissolució i l'expressió del producte de solubilitat per al Ag3PO4. (0,5 punts) 

2.A.2 Calcule la solubilitat, en mol∙L–1, del Ag3PO4 en aigua a 25 ºC. (1 punt) 

2.A.3 Raone què li ocorrerà a la solubilitat del fosfat de plata si, a una dissolució saturada, li afegim una xicoteta quantitat de la 
sal soluble nitrat de plata. (0,5 punts) 

 

Opció 2.B L’òxid de nitrogen(II), NO(g), és un gas implicat en nombrosos processos biològics. Es pot obtindre per reacció entre 
el dinitrogen i el dioxigen, d’acord amb la equació química següent: 

N2(g)  +  O2(g)  ⇄  2 NO(g),   Kc = 1,7∙10–3 a 2300 K. 

En un recipient, el volum del qual és de 10 litres, s’introduïxen 0,25 mol de O2, 0,25 mol de N2 i 0,06 mol de NO. Una vegada 
tancat, es calfa fins a 2300 K i s’espera fins a aconseguir l’equilibri. 

2.B.1 Calcule les concentracions en equilibri dels tres compostos. (1 punt) 

2.B.2 Calcule la pressió parcial de cada compost dins del recipient. (0,5 punts) 

2.B.3 Raone cap a on es desplaçarà l'equilibri si s'afigen 2 mol de N2, mantenint el volum i la temperatura constants. (0,5 punts) 

_______________________________________________________________________________________________________ 

 

Exercici 3. (2 punts) Considere les següents molècules: BF3, CF4 i PF3. Responga a les següents qüestions: 

3.1 Escriga la configuració electrònica d'estat fonamental del B i del P. (0,5 punts) 

3.2 Deduïsca la geometria de les molècules BF3, CF4 i PF3 i justifique quina d'elles presenta un angle d'enllaç F–X–F major. (1 
punt) 

Conteste a un dels següents apartats: 

3.3.1 Escriga tots els possibles valors dels números quàntics per a un electró 2p i per a un electró 3s. (0,5 punts) 

3.3.2 Discutisca la polaritat de les molècules CF4 i PF3. (0,5 punts) 

_______________________________________________________________________________________________________ 

 

Exercici 4. (2 punts) En determinats dispositius pirotècnics s'utilitza una mescla d'alumini en pols, Al(s),  i perclorat d’amoni, 
NH4ClO4(s). La mescla reacciona d'acord amb la següent equació química: 

3 Al(s) + 3 NH4ClO4(s)  Al2O3(s) + AlCl3(s) + 6 H2O(g) + 3 NO(g) 

4.1 Calcule la variació d'entalpia estàndard del procés, expressada en kJ per mol d'alumini. (0,75 punts) 

4.2 Quants grams d'Al i NH4ClO4 es necessiten perquè la seua reacció allibere 2000 kJ d’energia. Calcule el percentatge en massa 
de cada compost en la mescla. (0,75 punts) 

Conteste a un dels següents apartats: 

4.3.1 La reacció descrita en l'equació química anterior, és una reacció red‐ox? Justifique‐ho. (0,5 punts) 

4.3.2 Quin tipus de sòlid és el perclorat d'amoni? Indique dues característiques d'aquesta mena de sòlid. (0,5 punts) 

Dades: variació d'entalpia de formació estàndard, ∆Hfº (kJ∙mol–1): Al2O3(s) = – 1668,8; NH4ClO4(s) = – 294,1;  

             AlCl3(s) = – 704,2; NO(g) = +90,3; H2O(g) = – 241,8. 
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Exercici 5. (2 punts)  

5.1 Anomene i formule els compostos A i B. Indique el tipus de reacció en cada cas. (1 punt) 

 

5.1.1   A    CH3‐CH2‐CO‐CH2‐CH3 

5.1.2   CH3‐CH2‐CH(OH)‐CH2‐CH3    B + H2O 

 

Conteste a un dels següents apartats: 

5.2.1 Dibuixe  la  fórmula  estructural  d'un  isòmer  de  la molècula A.  Indique  el/els  grups  funcionals  que  conté  la molècula 
dibuixada. (1 punt) 

5.2.2 En una reacció d'esterificació entre àcid acètic  (o etanoic)  i etanol s'observen  les següents dades: concentració  inicial 
d'àcid acètic = 0,8 mol∙L–1; concentració inicial d'etanol = 1,0 mol∙L–1; constant de velocitat de reacció, k = L∙mol–1∙s–1. Sabent 
que  l'ordre  de  reacció  respecte  de  l'àcid  acètic  és  1  i  que  l'ordre  de  reacció  respecte  de  l'etanol  és  1,  escriga  la  reacció 
d'esterificació i calcule la velocitat inicial de la reacció. (1 punt) 

KMnO4, calor                       

H2SO4, calor                       
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BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de 5 ejercicios. Cada ejercicio tiene una puntuación máxima de 2 puntos. La optatividad 
de cada uno se indica en el enunciado. Se permite el uso de calculadoras siempre que no sean gráficas o programables y que no 
puedan realizar cálculo simbólico ni almacenar texto o fórmulas en memoria. 

 

 
 

Constantes y factores de conversión: NA = 6,022∙1023 mol–1; R = 0,082 atm∙L∙mol–1∙K–1; R = 8,314 J⋅K–1⋅mol–1;  
c = 3,0∙108 m∙s–1; h = 6,626∙10–34 J∙s; F = 96485 C∙mol−1; Kw (298 K) = 10–14. 
1 atm = 1,013 bar = 760 mmHg = 1,013∙105 Pa; 1 J = 0,24 cal. 

FÓRMULAS 

Ecuación  de  estado  de  los  gases 
ideales: 𝑃𝑉 ൌ 𝑛𝑅𝑇  Ecuación de Arrhenius: 𝑘 ൌ 𝐴𝑒ିாೌ/ோ்  Energía de un fotón: 𝐸 ൌ

௛௖

ఒ
 

Ecuación de Dalton: 𝑝௜ ൌ 𝑥௜𝑃  2ª ley de Faraday: 𝑚ሺ𝑔ሻ ൌ
ெሺ௚൉௠௢௟–భሻ൉ொሺ஼ሻ

௡೐൉ிሺ஼൉௠௢௟–భሻ
  𝐾௣ ൌ 𝐾௖ሺ𝑅𝑇ሻ∆௡ 
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Ejercicio 1. (2 puntos) El amoníaco es una de las bases débiles más ampliamente utilizadas. Una de sus principales aplicaciones 
es la producción de fertilizantes, especialmente el nitrato de amonio y la urea, que son cruciales para la agricultura moderna. 
Además, se utiliza como refrigerante en sistemas de refrigeración industriales, en la manufactura de explosivos, productos de 
limpieza, textiles, plásticos y productos farmacéuticos. Su constante de disociación básica es Kb = 1,8∙10–5.  

En el laboratorio se prepara un litro de disolución amoniacal disolviendo 0,15 mol de NH3(g) en agua.  

1.1 Escriba la ecuación que describe el equilibrio de disociación básico del amoníaco y calcule tanto la concentración de iones 
OH–(ac) en equilibrio como el pH de la disolución. (1 punto) 

1.2 Calcule el porcentaje de moléculas de NH3 que han reaccionado. (0,5 puntos) 

1.3 Razone si la siguiente afirmación es verdadera o falsa: "El amoníaco es una base débil, por lo tanto, su ácido conjugado es 
un ácido fuerte". (0,5 puntos) 

_______________________________________________________________________________________________________ 

 

Ejercicio 2. (2 puntos) Conteste a una de las siguientes opciones: 

Opción 2.A. El fosfato de plata es una sal poco soluble en agua que se utiliza para la mejora de la eficiencia de células solares 
fotovoltaicas. El producto de solubilidad del  fosfato de plata, Ag3PO4(s), es Kps (25 ºC) = 2,8∙10–18. Conteste a  las siguientes 
cuestiones: 

2.A.1 Escriba la reacción de disolución y la expresión del producto de solubilidad para el Ag3PO4. (0,5 puntos) 

2.A.2 Calcule la solubilidad, en mol∙L–1, del Ag3PO4 en agua a 25 ºC. (1 punto) 

2.A.3 Razone qué le ocurrirá a la solubilidad del fosfato de plata si, a una disolución saturada, le añadimos una pequeña cantidad 
de la sal soluble nitrato de plata. (0,5 puntos) 

 

Opción 2.B. El óxido de nitrógeno(II), NO(g), es un gas  implicado en numerosos procesos biológicos. Se puede obtener por 
reacción entre el dinitrógeno y el dioxígeno, de acuerdo con la ecuación química siguiente: 

N2(g)  +  O2(g)  ⇄  2 NO(g),   Kc = 1,7∙10–3 a 2300 K. 

En un recipiente, cuyo volumen es de 10 litros, se introducen 0,25 mol de O2, 0,25 mol de N2 y 0,06 mol de NO. Una vez cerrado, 
se calienta hasta 2300 K y se espera hasta alcanzar el equilibrio. 

2.B.1 Calcule las concentraciones en equilibrio de los tres compuestos.  (1 punto) 

2.B.2 Calcule la presión parcial de cada compuesto dentro del recipiente.  (0,5 puntos) 

2.B.3 Razone hacia donde se desplazará el equilibrio si se añaden 2 mol de N2, manteniendo el volumen y la temperatura 
constantes. (0,5 puntos) 

_______________________________________________________________________________________________________ 

 

Ejercicio 3. (2 puntos) Considere las siguientes moléculas: BF3, CF4 y PF3. Responda a las siguientes cuestiones: 

3.1 Escriba la configuración electrónica de estado fundamental del B y del P. (0,5 puntos) 

3.2 Deduzca la geometría de las moléculas BF3, CF4 y PF3 y justifique cuál de ellas presenta un ángulo de enlace F–X–F mayor. 
(1 punto) 

Conteste a uno de los siguientes apartados: 

3.3.1 Escriba todos los posibles valores de los números cuánticos para un electrón 2p y para un electrón 3s. (0,5 puntos) 

3.3.2 Discuta la polaridad de las moléculas CF4 y PF3. (0,5 puntos) 

_______________________________________________________________________________________________________ 

 

Ejercicio 4. (2 puntos) En determinados dispositivos pirotécnicos se utiliza una mezcla de aluminio en polvo, Al(s), y perclorato 
de amonio, NH4ClO4(s). La mezcla reacciona de acuerdo con la siguiente ecuación química:  

3 Al(s) + 3 NH4ClO4(s)  Al2O3(s) + AlCl3(s) + 6 H2O(g) + 3 NO(g) 

4.1 Calcule la variación de entalpía estándar del proceso, expresada en kJ por mol de aluminio. (0,75 puntos) 

4.2 ¿Cuántos gramos de Al y NH4ClO4 se necesitan para que su reacción  libere 2000 kJ de energía? Calcule el porcentaje en 
masa de cada compuesto en la mezcla. (0,75 puntos) 

Conteste a uno de los siguientes apartados: 

4.3.1 La reacción descrita en la ecuación química anterior, ¿es una reacción red‐ox? Justifíquelo. (0,5 puntos) 

4.3.2 ¿Qué tipo de sólido es el perclorato de amonio? Indique dos características de este tipo de sólido. (0,5 puntos) 

Datos: variación de entalpía de formación estándar, ∆Hfº (kJ∙mol–1): Al2O3(s) = – 1668,8; NH4ClO4(s) = – 294,1;  

             AlCl3(s) = – 704,2; NO(g) = +90,3; H2O(g) = – 241,8.   
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Ejercicio 5. (2 puntos)  

5.1 Nombre y formule los compuestos A y B. Indique el tipo de reacción en cada caso. (1 punto) 

 

5.1.1   A    CH3‐CH2‐CO‐CH2‐CH3 

5.1.2   CH3‐CH2‐CH(OH)‐CH2‐CH3    B + H2O 

 

Conteste a uno de los siguientes apartados: 

5.2.1 Dibuje la fórmula estructural de un isómero de la molécula A. Indique el/los grupos funcionales que contiene la molécula 
dibujada. (1 punto) 

5.2.2 En una reacción de esterificación entre ácido acético (o etanoico) y etanol se observan los siguientes datos: concentración 
inicial de ácido acético = 0,8 mol∙L–1; concentración inicial de etanol = 1,0 mol∙L–1; constante de velocidad de reacción, k = 0,05 
L∙mol–1∙s–1. Sabiendo que el orden de reacción respecto del ácido acético es 1 y que el orden de reacción respecto del etanol es 

1, escriba la reacción de esterificación y calcule la velocidad inicial de la reacción. (1 punto) 

KMnO4, calor                       

H2SO4, calor                       
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